

Москва,
Кремль,
В.И. Ленину

МОСКВА,
КРЕМЛЬ,
В. И. ЛЕНИНУ

телеграммы,
письма трудящихся
Тамбовщины
В. И. Ленину,
выдержки из документов

ТАМБОВСКОЕ
КНИЖНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

1960

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Владимир Ильич Ленин. Все, что есть в пролетариате поистине великое и героическое, нашло свое воплощение в этом человеке, имя которого стало символом нового мира.

Ленин не только отстаивал марксизм в борьбе с многочисленными врагами трудящихся, но и творчески развил его, обогатил революционную теорию новыми выводами и положениями. В трудные годы царизма Ленин создал пролетарскую партию нового типа, воплотившую в себе «ум, честь и совесть нашей эпохи». Вооруженная марксизмом-ленинизмом, Коммунистическая партия сплотила широчайшие массы трудящихся, повела их на штурм капитализма, обеспечила победу социалистической революции.

С именем Ленина связано основание первого в мире Советского социалистического государства — государства рабочих и крестьян. Гений вождя наметил ясные пути построения коммунистического общества, поднял широкие массы к созидательному историческому творчеству.

В. И. Ленин верил в народ и любил его. Массы рабочих и крестьян отвечали ему тем же за его самоотверженную борьбу во имя счастья простых людей. Свою преданность партии, любовь к великому вождю массы подтверждали героическими подвигами на фронтах гражданской войны, в борьбе с хозяйствен-

ной разрухой, на всех участках восстановления народного хозяйства молодого рабоче-крестьянского государства.

В незабываемые дни Октября, в годы становления и упрочения Советской власти трудящиеся обращались к родному Ильичу за советом и помощью, за разъяснением непонятных вопросов и просто со словами горячей любви. Сотни, тысячи писем, телеграмм шли к Ленину от рабочих и крестьян, от солдат и служащих. Шли со всех концов России, поднявшейся на строительство новой жизни.

1917 год. Эсеры и прочие прихвостни буржуазии пытались расколоть единство трудящихся. В тысячах писем рабочие, крестьяне и солдаты клянутся Владимиру Ильичу отдать все силы делу революции, упрочения Советской власти.

1918 год. Август. Когда Ленин возвращался с митинга на заводе Михельсона, эсеры совершили на него подлое покушение. Ильич был ранен двумя отравленными пулями. В тот же день правые эсеры убили в Петрограде М. С. Урицкого.

Весть о ранении вождя вызвала бурю гнева во всей стране. На митингах и собраниях, в письмах и телеграммах трудящиеся высказывали свое возмущение бандитским покушением эсеров, требовали сурового наказания террористов, выражали свое горячее сочувствие родному Ильичу, желали ему скорейшего выздоровления.

— Приветствуем товарища Ленина и требуем применения беспощадного массового террора к буржуазии и ее приспешникам,— пишут участники съезда комбедов Моршанской волости.

— Глубоко возмущены покушением на Вашу жизнь. Желая хоть чем-нибудь выказать Вам, това-

рищ Ленин, свое глубокое уважение, мы посылаем от себя свою долю — два пуда пшеничной муки на улучшение расшатанного злодейской пулей здоровья, — заявляют служащие Липецкого комитета продовольствия.

— Даем торжественное обещание перед Вами, что всем разумом и физической силой будем стоять на защите прав угнетенных до последнего вздоха, — телеграфируют курсанты Тамбовских пехотных курсов.

Простые слова, обыкновенные документы. Но сколько в них любви к Ильичу, как ярко говорят они о преданности делу партии! Их писали порой малограмотные люди — рабочие, крестьяне, готовые в любую секунду прийти на помощь партии и ее вождю Ленину. В одном из писем праволамские крестьяне, решившие поздравить вождя с 52-летием, заявляют с глубокой теплотой:

«...Письмо писали все беспартийные, все малограмотные, если не так написано, то простите нас, мы хотя беспартийные, но сердца наши и дух наш коммунистический, мы поняли, что в данный момент действительно власть трудящихся».

1922 год. Буржуазия вынуждена признать молодое Советское государство. Совет Народных Комиссаров решил послать на Генуэзскую конференцию своего представителя. Приветствуя это решение, коммунисты села Токаревки и делегаты Шацкого уездного съезда Советов вместе с тем телеграфируют в Кремль: предостерегаем Ленина от поездки в Геную, «так как буржуазия может всегда использовать момент лишить жизни вождя революции».

Предательские пули врагов, огромная напряженная работа по руководству государством расшатали здоровье вождя. В 1922—1923 годах Ильич дважды

тяжело болел. В дни его болезни особенно увеличился приток писем.

«Наши односельчане,— пишут делегаты Мучкапского волостного съезда Советов,— задают нам вопрос, когда ты будешь вновь подписывать декреты о нашем благосостоянии. Мы, крестьяне, вечно клянем паразитов и их приспешников эсеров, заставивших тебя болеть и оставить нас на время, но в это же время просим тебя не вставать преждевременно с постели...»

Нельзя без волнения читать эти строки. Так могут писать только близкие близким. Ильич действительно был близким, родным и крестьянину и рабочему.

В этой брошюре публикуется лишь часть писем и телеграмм от трудящихся бывшей Тамбовской губернии, адресованных В. И. Ленину. Но и в них отражено характерное в отношениях между Лениным и массами.

Почти сорок лет назад писались эти документы. Вчитайся, вдумайся в эти письма и телеграммы, наш современник! Кто бы ты ни был — рабочий или колхозник, ученый или студент,— они взволнуют тебя, расскажут о любовном отношении к тому человеку, кто сам «к товарищу милел людскую лаской», к тому, чей облик навечно запечатлен в памяти и в сердце каждого трудящегося.

* * *

В брошюре даны письма и телеграммы из Шацкого, Липецкого, Борисоглебского и других уездов, входивших ранее в состав Тамбовской губернии. Документы собрали и подготовили к печати заведующий архивом Тамбовского обкома партии Н. В. Стихарев и научный сотрудник В. П. Кузнецова. Телеграммы и письма публикуются с некоторыми сокращениями, в хронологическом порядке.

ТЕЛЕГРАММА ОТ СОБРАНИЯ РАБОЧИХ БОРИСОГЛЕБСКОГО РАЙОНА

15 июня 1918 г.

Москва, Совет Народных Комиссаров,
Председателю Совнаркома товарищу Ленину.

Мы, служащие, мастерские и рабочие Борисоглебского района, выслушав приказ тов. Петрова к защите Советской власти, Царицынской линии, шлем привет Совету Народных Комиссаров и сообщаем, что пусть Совнарком знает, что мы грудью и всеми силами будем защищать власть Советов на местах и эту единственную железнодорожную линию, соединяющую нас с Югом, который дает голодающему Северу хлеб, нефть, керосин — словом те продукты, которые необходимы рабочим и промышленности.

Общее собрание более двух тысяч рабочих.

Комиссар Бакинского района Петров.

Председатель собрания Хламов.

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 2, д. 450, л. 89.
Телеграфный бланк.

ТЕЛЕГРАММА ОТ ДЕЛЕГАТОВ II СЪЕЗДА
СОВЕТОВ ЛИПЕЦКОГО УЕЗДА,
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

21 июля 1918 г.

Москва, товарищу Ленину.

II Объединенный рабоче-крестьянский и красноармейский съезд Липецкого у. шлет сердечный привет лидеру всероссийского освободительного движения городского и сельского пролетариата, успешно и быстро раскрепощаемого от гнета капитала и империализма, благодаря [своей], гениальной прозорливости отца новой школы научно-практического социализма, основанного не на утопии, а на трезвом анализе экономических условий, исторической жизни народов и классовой борьбы.

Съезд глубоко верит, что железная дисциплина и трезвая деловая политика Российской Коммунистической партии поможет пережить нашему истерзанному народу критический период, пока волны международного империализма не захлестнут друг друга, и пока не наладится у нас творческая организационная работа на местах, которая поведет к быстрому культурно-экономическому расцвету трудовой России и к накоплению народных ценностей и достояния, вместо частного капитала.

Рабоче-крестьянский и красноармейский съезд верит, что эта творческая организационная работа заки-

пит не только во всех уголках и ячейках нашей Федеративной Советской Республики, и что Центральная Советская власть примет самые решительные и срочные меры к немедленному проведению в жизнь необходимого условия для этой работы, а именно всеобщего обязательного обучения народа, не только школьного для детей, но и внешкольного для взрослых, как основ его скорейшего просвещения и спешной технической подготовки для различных отраслей труда.

Да здравствует пролетарский Интернационал, призываемый к новой жизни с помощью товарища Ленина!

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 2, д. 469, л. л. 39-40
Телеграфная лента.

ИЗ ПРОТОКОЛА СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ УВАРОВСКОГО ВОЛОСТНОГО СОВЕТА

4 сентября 1918 г.

Обсудив вопрос о покушении на жизнь Великого Вождя русской революции тов. Ленина, Совет выносит следующую резолюцию: «негодую против всяких злостных нападков на дело социализма со стороны буржуазии и их наемников, руками которых ранен вождь, и сознавая, что этот последний их удар имеет обратную сторону, так как еще более сплотит ряды крестьянства в борьбе против капитала, в борьбе, которая будет беспощадна. Мы шлем горячий привет тов. Ленину и преклоняемся перед его святыми страданиями за угнетенных и обездоленных и твердо надеемся, что наш вождь выздоровеет и по его мановению мы вместе со всеми беднейшими гражданами Российской Республики мгновенно сметем с лица земли всех наших врагов...»

«Известия Тамбовского губернского
Совета рабочих, крестьянских
и красноармейских депутатов»
от 20 сентября 1918 г.

РЕЗОЛЮЦИЯ МИТИНГА РАБОЧИХ И КРАСНОАРМЕЙЦЕВ ГОРОДА КОЗЛОВА

...Мы, рабочие и красноармейцы города Козлова, выражаем свое глубочайшее негодование подлым убийцам, поднявшим свою преступную руку на тов. Ленина, истинного вождя Российской Революции, и на товарища Урицкого, стойкого борца за идеалы революционного социализма. Позор убийцам и их вдохновителям! Мы твердо верим, что тов. Ленин останется жить на страх империалистам всех стран и на радость пролетариев всего мира. Мы требуем мести! Ответом на подлые, разбойничьи удары из-за угла должен явиться массовый беспощадный террор по отношению к врагам советской российской республики.

Да здравствует вождь российской революции тов. Ленин!

Вечная память тов. Урицкому. Смерть врагам и убийцам!

«Известия Тамбовского губернского
Совета рабочих, крестьянских
и красноармейских депутатов»
от 4 сентября 1918 г.

ИЗ ПРОТОКОЛА IV СЪЕЗДА КОМИТЕТОВ БЕДНОТЫ МОРШАНСКОЙ ВОЛОСТИ

16 сентября 1918 г.

Съезд, обсудив доклад о текущем моменте, постановил:

1. Приветствовать РКП(б), как единственную партию рабочего класса и деревенской бедноты.
2. Приветствовать Совет Народных Комиссаров, как представителей власти рабочего класса и деревенской бедноты.
3. Требовать проведения самой беспощадной диктатуры рабочего класса и деревенской бедноты, применения беспощадного, кровавого массового террора [к] буржуазии и е[ё] приспешникам, немедленного ареста буржуазии и заключения ее в тюрьму, как заложников, дабы буржуазия не могла устраивать покушения на наших вождей рабочего класса и деревенской бедноты...
4. Требовать прекращения частной торговли и открытия общественных лавок, проведения самой беспощадной хлебной монополии.
5. Съезд обещает приложить все усилия к образованию Красной Армии, которая защищает интересы рабочего класса и деревенской бедноты.
6. Съезд приветствует товарища Ленина — мирового вождя рабочего класса и деревенской бедноты и заявляет, что за одну голову представителя рабочего

класса и деревенской бедноты должно быть снято сотни голов буржуазии и ее приспешников.

Да здравствует коммунизм!

Да здравствует РКП(б)!

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует товарищ Ленин — мировой вождь рабочего класса и деревенской бедноты!

Да здравствует диктатура рабочего класса и деревенской бедноты!

Внесено тов. Зайцевым предложение послать приветственную телеграмму товарищу Ленину следующего содержания:

«Съезд сельских комитетов бедноты Моршанской волости приветствует товарища Ленина и требует применения беспощадного массового террора к буржуазии и ее приспешникам».

Партархив Тамбовского обкома КПСС.

ф. 997, оп. 1.

д. 17, л. л. 16-17.

ТЕЛЕГРАММА IV КИРСАНОВСКОГО УЕЗДНОГО
СЪЕЗДА СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ
И КРАСНОАРМЕЙСКИХ ДЕПУТАТОВ

20 сентября 1918 г.

Москва, Совнарком, Ленину.

Дорогой Ильич, мы, бедняки деревни и городов, съехались на уездный съезд Советов в тот великий день, когда ты встал с постели и принялся за работу и строительство социализма. Мы приветствуем дорогого вождя и даем клятву и всю свою силу (отдать) на борьбу с черным интернационалом. Черному стану — красная смерть!

ЦГАОР СССР, ф. 393,
оп. 3, д. 387, л. 6.

ПИСЬМО СЛУЖАЩИХ ЛИПЕЦКОГО УЕЗДНО-ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

22 сентября 1918 г.

Москва, Председателю Совета Народных Комиссаров товарищу Ленину.

Глубокоуважаемый товарищ Ленин!

Липецкий уездно-городской комитет продовольствия был глубоко возмущен покушением на Вашу жизнь, произведенным темными контрреволюционными элементами и наймитами империалистической клики. С напряжением следя за бюллетенями о состоянии Вашего здоровья, мы с облегчением вздохнули, узнав, что Вы теперь уже принимаете участие в государственной жизни страны, вновь возобновив свою работу на благо пролетарской России. Желая хотя чем-нибудь выказать Вам, тов. Ленин, свое глубокое уважение и зная тяжелое продовольственное положение Москвы, мы посылаем от себя свою долю—два пуда пшеничной муки, будучи уверены, что это количество внесет некоторое улучшение в расшатанное злодейской пулей Ваше здоровье.

*Союз служащих Липецкого
уездно-городского комитета
продовольствия Тамбовской губернии.*

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 2, д. 60, л. 213.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КОМИТЕТА БЕДНОТЫ САЛТЫКОВСКОЙ ВОЛОСТИ

20 сентября 1918 г.

Заслушав доклад тов. Пантелеева о текущем моменте, Салтыковский волостной комитет бедноты постановил:

приветствовать вождей беднейшего крестьянства и рабочего пролетариата во главе с тов. Лениным и партией коммунистов — большевиков и товарищами красноармейцами за их твердую и неотступную борьбу за лучшее будущее, за социализм. На пути к этому лучшему мы, организованная беднота, окажем им помощь всеми своими силами, вместе с ними добьемся своего освобождения от всякого гнета и насилия капиталистов и кулаков. Наша сила в нас самих, и никто из наших угнетателей не осмелится идти против нас, они чувствуют, что задушить революцию им не удастся, на насилье мы ответим насильем.

Да здравствует вождь всего народа тов. Ленин!

Да здравствует партия коммунистов — большевиков!

Да здравствует красный террор и смерть кулакам!

Партиархив Тамбовского обкома КПСС,
ф. 997, оп. 1,
д. 17, л. 219.

ТЕЛЕГРАММА ОТ КУРСАНТОВ ТАМБОВСКИХ ПЕХОТНЫХ КУРСОВ КОМАНДНОГО СОСТАВА

3 ноября 1918 г.

Москва, Председателю Народного Комиссариата
товарищу Ленину.

Мы, курсанты Тамбовских советских пехотных курсов командного состава, сыны трудового народа, в торжественный день открытия курсов, получения нами алого знамени священной борьбы и принесения нами торжественного обещания перед трудящимися народами всего мира, приветствуем Вас, как вождя трудовой пролетарской армии в её великой и священной борьбе за царство труда и международное братство, за счастье угнетенных. Даём торжественное обещание перед Вами, что всем разумом и физической силой будем стоять на защите прав угнетенных, до последнего вздоха. Победим или умрем, но знамя священной борьбы не сдадим.

Курсанты.

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 2, д. 467, л. 42.
Телеграфная лента.

ТЕЛЕГРАММА ДЕЛЕГАТОВ III ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

1—3 декабря 1918 г.

ЦК РКП(большевиков).

III Тамбовская губернская конференция РКП(б) выражает свою неизмеримую радость по поводу выздоровления своего дорогого руководителя и вдохновителя Светоносной Октябрьской революции Владимира Ильича, признанного вождя мирового пролетариата — шлет свой горячий привет ЦК-ту партии и, одухотворенная ярким заревом мировой революции на международном горизонте, непоколебимо верит, что путем неутомимой созидательной работы мировой коммунистической партии удастся достигнуть светлого царства трудящихся.

Да здравствует великий вождь международной революции Владимир Ильич!

Да здравствует РКП(большевиков)!

Да здравствует грядущая мировая революция!

Партиархив Тамбовского обкома КПСС,
ф. 382, оп. I, д. 24, л. 45.

ИЗ ПРОТОКОЛА СЪЕЗДА ТОКАРЕВСКОГО ВОЛОСТНОГО СОВЕТА

11 февраля 1919 г.

Заслушав доклад по текущему моменту, собрание съезда находит, что Советская власть — оплот, единственная надежда трудового народа, защита бедняков и слабых, есть лучшая и высшая форма правления. Советская власть распространится над всем миром, пусть гибель лучших вождей пролетариата геройски погибших тт. Карла Либкнехт и Розы Люксембург будет последней жертвой ненасытной утробы мирового капитализма и угнетения. Пусть Красное знамя, обогренное кровью, шире и выше разовьется, пусть объединит оно всех чернорабочих и тружеников во едино, пусть лучезарной звездой и светлым гением своим ведет оно вперед трудовые массы по пути блаженства и счастья к желанному всеми нами социализму.

Да здравствует Совет Народных Комиссаров в лице вождя мировой революции дорогого товарища Ленина!

Пролетариат, вперед!

Да здравствует III Интернационал!

Партархив Тамбовского обкома КПСС,
ф. 843, оп. 1, д. 6, л. 10.



ТЕЛЕГРАММА ОТ ДЕЛЕГАТОВ VI-го
ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО СЪЕЗДА СОВЕТОВ
КИРСАНОВСКОГО УЕЗДА

22 февраля 1919 г.

Москва, Совнарком, товарищу Ленину.

Дорогой Ильич, мы, крестьяне и рабочие, делегаты 6-го Кирсановского съезда, от имени четырехсоттысячного населения приветствуем Вас и уверяем Вас, что в тяжелой борьбе с хищниками всемирного империализма мы с Вами, а также и мы сами убеждены, что скоро наступит тот момент, когда мы с Вами из этой борьбы выйдем победителями.

Да здравствует вождь Российского и всемирного пролетариата и крестьянства наш Ильич!

Да здравствует всемирная социальная революция!

Партагхив Тамбовского обкома КПСС,
ф. 837, ол. I, ф. 79, л. 4 об.

ИЗ ПРОТОКОЛА ОБЪЕДИНЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ
(ТАМБОВСКИХ ГУБЕРНСКИХ И УЕЗДНЫХ
ПАРТИЙНЫХ, СОВЕТСКИХ
И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

21 июля 1919 г.

Тов. Подбельский сообщает о полученной от товарища Ленина телеграмме о царящем в Москве и Петрограде голоде...

Объединенное заседание Тамбовских губернских и уездных Советских, партийных и профессиональных пролетарских организаций, заслушав телеграмму вождя мировой пролетарской революции товарища Ленина о голоде, царящем в настоящий решительный момент нашей революции среди рабочего и крестьянского населения городов и сел центрального промышленного района и севера, постановило:

1) приветствовать красных рабочих Москвы, Петрограда и всего голодающего севера, которые несмотря на тягчайшие продовольственные испытания ведут титаническую и победоносную борьбу на передовых постах мировой Пролетарской революции;

2) в целях облегчения условий их борьбы и ускорения окончательной победы революции братски поделиться с ними нашим хлебным пайком, отчисляя ежедневно от каждого пайка $\frac{1}{4}$ ф. впредь до реализации нового урожая.

Партиархив Тамбовского
обкома КПСС.
ф. 840, оп. 2, д. 95, л. 25 об.

ТЕЛЕГРАММА ОТ КОММУНИСТОВ ПЕРВОГО РАЙОНА г. ТАМБОВА

5 мая 1920 г.

Москва, Совнарком, товарищу Ленину.

Общее собрание членов Первого района Тамбовской организации РКП(б) горячо приветствует Вас, Владимир Ильич, в пятидесятую годовщину Вашей жизни, как вождя всемирного пролетариата.

Мы надеемся, что корабль революции под управлением нашего кормчего будет приведен к мирным берегам светлого коммунизма.

Да здравствует Российская Коммунистическая партия и ее славный вождь В. И. Ленин!

Председатель собрания И. Глушков.

Секретарь Травин.

ЦПА. ИМЛ. ф. 14, оп. 1,
ед. хр. 241, л. 92.

ТЕЛЕГРАММА ОТ ДЕЛЕГАТОВ XVII СЪЕЗДА
СОВЕТОВ БОРИСОГЛЕБСКОГО УЕЗДА
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

29 ноября 1921 г.

Москва, вождю мирового пролетариата товарищу
Ленину.

XVII Борисоглебский уездный съезд Советов посылает Вам свой привет и выражает полную готовность активно поддержать начавшееся хозяйственное строительство Советской республики.

Мы, граждане Тамбовской губернии, которая вынесла на своих плечах все ужасы бандитского восстания, ныне, освободившись от антоновского кошмара, обязуемся все отныне и навсегда стоять твердо и уверенно на пути коммунистических Советов.

Председатель Пешков.

Секретарь Шатилов.

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 5, д. 701, л. 150.
Телеграфная лента.

ИЗ ПРОТОКОЛА СОБРАНИЯ ТОКАРЕВСКОЙ ЯЧЕЙКИ РКП(б)

1 февраля 1922 г.

Заслушав доклад... о признании Советской России капиталистическими странами, собрание Токаревской организации постановляет:

Решение Совнаркома по отношению Генуэзской конференции приветствовать... Но в отношении посылки тов. Ленина в Геную — Италию собрание высказывается в отрицательную сторону, так как буржуазия может всегда использовать момент лишить жизни вождя революции.

Партархив Тамбовского обкома КПСС,
ф. 843, оп. 1, д. 10, л. 5.

ТЕЛЕГРАММА ОТ ДЕЛЕГАТОВ IX СЪЕЗДА
СОВЕТОВ ШАЦКОГО УЕЗДА
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

26 марта 1922 г.

Москва, Совнарком, товарищу Ленину.

Граждане Шацкого у., в лице своих представитель, собравшихся на IX уездный съезд Советов в тяжелый момент разрухи, голода, новых коварных замыслов капиталистов и буржуазии Антанты, в момент возрождения сельского хозяйства, при новой экономической политике, шлют Вам, дорогой Владимир Ильич, горячий товарищеский привет, избирают Вас почетным председателем съезда и надеются, что... буржуазии не удастся осуществить свои гнусные планы. Предостерегаем Вас от поездки в Геную. Клянемся употребить все свои силы на поднятие сельского хозяйства, восстановление промышленности. Обещаемся по первому зову, совместно с Коммунистической партией, грудью защищать приобретенные потом и кровью земли и фабрики от помещиков и капиталистов, мы их не отдадим, предпочитаем смерть старому рабству.

Да здравствует вождь мирового пролетариата!
Да здравствует победоносная Красная Армия!
Да здравствует союз рабочих и крестьян!

Председатель съезда Попов.

ПИСЬМО ГРАЖДАН с. ПРАВЫЕ ЛАМКИ,
МОРШАНСКОГО УЕЗДА,
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

20 апреля 1922 г.

От граждан Лево-Ламской волости села Правых Ламок. Мы осмеливаемся без разрешения Вашего поздравить Вас, т. е. высокого вождя русского рабочего крестьянства Владимира Ильича Ульянова-Ленина в день Вашего рождения 22 апреля [с 52-летием]. Мы громко за Ваше здоровье пропели интернационал.

Мы желаем Вам быть здоровым навсегда и быть передовым вождем русского крестьянства. Мы готовы в любую секунду грянуть на помощь стеной высокому вождю Владимиру Ильичу Ульянову-Ленину, если кто позволит [себе] против нашего вождя и рабочего класса [выступить].

Мы извиняемся и просим прощения, что побеспокоили Вас, а может быть даже и обидели своим письмом, мы были бы рады, если бы Вы нам хотя бы одну строчку написали, т. е. известили нас, что письмо наше Вы получили. Покорнейше просим Вас, известите нас хотя одной строчкой, мы были бы счастливее всех в мире, мы бы стали торжествовать с великой радостью и собрали бы сельский митинг и объявили бы гражданам, что письмо наше дошло до нашего вождя пролетариата В. И. Ульянова-Ленина, и мы бы еще раз как один пропели за здоровье Ваше интернационал. Письмо писали все беспартийные, все малогра-

мотные, если не так написано, то простите нас, мы хотя беспартийные, но сердца наши и дух наш коммунистический, мы поняли, что в данный момент действительно власть трудящихся.

Ждем ответ с нетерпением, передаем письмо с крестьянином Московской губернии, чтобы опустил в почтовый ящик в Москве для ускорения...

*Писал от всех граждан
вышеуказанной волости
Егор Ефимович Рыбин.*

ЦПА, ИМЛ, ф. 14, ед. хр. 78, л. 44.
(Публикуется по тексту,
подготовленному к печати ЦПА).

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ
КОЗЛОВСКИХ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫХ
МАСТЕРСКИХ

2 мая 1922 г.

Москва, Центральный Комитет РКП(б).

В день Первого Мая, праздника труда, рабочие мастеровые и служащие Козловских мастерских шлют сердечный привет, пожелания скорейшего выздоровления дорогому вождю Владимиру Ильичу, выражая полную готовность до конца бороться за возглавляемое им начатое дело и зачисляют его почетным котельщиком мастерских по девятому разряду, а заработок [его будут] направлять в фонд помощи коммунистов, заключенных в тюрьмах всех стран.

Председатель (подпись).
Секретарь Ряшенцев.

ЦПА, ИМЛ, ф. 461.
оп. 1, ед. хр. 329 17, л. 273.

ТЕЛЕГРАММА I СОВЕЩАНИЯ
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ВОЛОСТНЫХ СОВЕТОВ
И КОММУНИСТИЧЕСКИХ ЯЧЕЕК
ТАМБОВСКОГО УЕЗДА

7 августа 1922 г.

I расширенное совещание представителей 56 волсоветов и коммунистических ячеек Тамбовского у., собравшись для обсуждения важнейших государственных вопросов продналоговой и посевной кампании, выражает непоколебимую уверенность, что Российская Советская республика в твердых руках Советской власти под твоим, Владимир Ильич, водительством.

Соболезнуем все, как один, о твоем здоровье и желаем быстрейшего выздоровления для продолжения нашей общей работы по закреплению завоеваний революции.

Тамбовское крестьянство после бандитского восстания определенно создало необходимость поддержания Советской власти.

Презрение предательской партии эсеров и требуем сурового приговора над ней!

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 6, д. 295, л. 142.
Телеграфная лента.

ТЕЛЕГРАММА ОТ ДЕЛЕГАТОВ МУЧКАПСКОГО
ВОЛОСТНОГО СЪЕЗДА СОВЕТОВ,
БОРИСОГЛЕБСКОГО УЕЗДА

25 сентября 1922 г.

Москва, Кремль, Ленину.

Глубоко любимый наш учитель и товарищ, мы, делегаты волостного съезда, от 15.000 крестьян посылаем тебе пожелание о скорейшем окончательном выздоровлении. Наши односельчане задают нам вопрос, когда ты будешь вновь подписывать декреты о нашем благосостоянии. Мы, крестьяне, вечно клянем паразитов и их приспешников эсеров, заставивших тебя болеть и оставить нас на время, но в это же время просим тебя не вставать преждевременно с постели, желаем тебе окончательного отдыха и выздоровления, такого отдыха, который ты создаешь нам при свободе, освободив нас от гнета.

*С крестьянским горячим приветом
делегаты и президиум Мучкапского волостного съезда
Борисоглебского у. Президиум волостного съезда.*

ЦГАОР СССР, ф. 130,
оп. 6, д. 296, л. 272.

ТЕЛЕГРАММА ОТ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ СЛУЖАЩИХ ГОСФИНОРГАНОВ г. ТАМБОВА

7 ноября 1922 г.

Москва, Кремль, Ленину.

Общее собрание служащих госфинорганов Тамбова, по случаю пятой годовщины Октябрьской революции, шлет Вам свое искреннее поздравление. Мы счастливы выпавшей на нас [задаче] в области восстановления хозяйства страны. Будьте уверены, дорогой Владимир Ильич, что Ваши ожидания Вас не обманут, и мы скоро приблизим момент, когда будем бить наших врагов нашим рублем, как Красная Армия ружьем.

Руководите так, как руководили до сих пор, победа за Вами.

Да здравствует вождь всемирного пролетариата Владимир Ильич Ленин!

Да здравствует красный Октябрь, освободивший труд от капитала!

ЦГАОР СССР, ф. 130.
оп. 6, д. 294, л. 174.
Телеграфная лента.

ТЕЛЕГРАММА ДЕЛЕГАТОВ XIV ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

14 марта 1923 г.

Москва, ЦК РКП(б) и товарищу Ленину.

Радостный день 25-ти летия партии омрачен для нас тяжелым сообщением о болезни Ильича. В 25-ю годовщину при блестящих одержанных победах перед нами и бесконечные задачи. В 25-ю годовщину партии Тамбовская партийная организация тверда и едина. Широкие рабочие, крестьянские массы связаны с ней, ей доверяют. Однако достигнуто еще мало. Связь с массами должна быть усилена, закреплена. Дальнейшему восстановлению крестьянского хозяйства и промышленности должны отдаваться и будут отданы наши силы и внимание. Перерыв в работе Владимира Ильича при этих задачах для нас, как и для всей партии, чрезвычайно тяжел. Надеемся и с нетерпением ждем дня улучшения здоровья Ленина. Болезнь Ильича накладывает на нас обязанность тверже продолжать нашу революционную коммунистическую работу, что мы и выполним под руководством нашего Центрального Комитета.

Партархив Тамбовского обкома КПСС, ф. 840, оп. 6, л. 37, л. 1.

ПРИВЕТСТВИЕ В. И. ЛЕНИНУ ОТ ДЕЛЕГАТОВ
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
СОЮЗА РАБОТНИКОВ ХИМИЧЕСКОЙ
ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Губернская конференция рабочих химиков шлет Вам свой горячий привет и пожелания скорейшего Вашего выздоровления — чтобы Вы снова могли стать у руля Советской Республики.

Конференция от имени 1.000 рабочих химиков губернии заверяет, что в трудный момент для Советской Республики рабочие химики, все как один, выступят на ее защиту.

«Тамбовская правда» от 3 апреля 1923 г.

ПРИВЕТСТВИЕ ОТ КРЕСТЬЯН ЖИДИЛОВСКОЙ
ВОЛОСТИ, КОЗЛОВСКОГО УЕЗДА,
ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

22 апреля 1923 г.

Делегатское собрание крестьян Жидиловской волости, Козловского уезда, приветствует вождя трудящихся товарища В. И. Ленина и желает ему скорейшего выздоровления и возвращения на свой славный пост.

«Тамбовская правда» от 28 апреля 1923 г.

ПИСЬМО УЧЕНИКА ТАМБОВСКОГО
ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО УЧИЛИЩА
Н. ОСТРОВСКОГО

Москва, Кремль, В. И. Ленину.

Дорогой Владимир Ильич!

Узнав из газет о Вашей болезни, я поневоле глубоко опечалился, только невежда и негодяй, ослепленный враждой к Вам, не признает Ваших заслуг. Берегите себя: зачем ради одного лишнего часа работы рисковать своей жизнью, нужной для великой Коммунистической партии, партии истины всего мира. Мое письмо, может быть, и не попадет к Вам, но все же я обещаю отдать свои дни святой борьбе за слабых. Я учусь и учусь для того, чтобы во всеоружии идти на эту борьбу. Начатую Вами работу докончит Красная рабочая молодежь. Она не пожалеет сил и скорее погибнет вся, чем допустит гнет капитала. Выздоровливайте, берегите себя и знайте, что за Вами стоят миллионы людей, готовых умереть за правду.

*Уважающий, хотя ни разу
не видевший Вас, Н. Островский,
ученик ж. д. у. I ступени
5 класс, г. Тамбов.*

ЦПА, ИМЛ.

ПРИМЕЧАНИЯ

Стр. 7. Петров Г. К. — один из 26 бакинских комиссаров, расстрелянных 20 сентября 1918 г. по приказу английских интервентов. В июле 1918 г. по распоряжению Советского правительства Г. К. Петров был послан во главе отряда в Баку и проездом находился в Борисоглебске.

Стр. 7. Хламов Н. С. — член КПСС с 1917 г. В 1918 г. работал секретарем и председателем месткома железнодорожных мастерских Борисоглебска.

Стр. 21. Подбельский В. Н. (1887—1920 гг.) — член КПСС с 1905 г. Один из активных деятелей Коммунистической партии и Советского государства. Народный комиссар почт и телеграфа, Уполномоченный ВЦИК по Тамбовской губернии, предгуб-мобилбюро. Делегат VI и VIII Всесоюзных съездов партии. Похоронен на Красной площади в Москве.

Стр. 22. Глушков И. Н. — член КПСС с 1917 г. В 1920—21 гг. работал председателем Тамбовского горсовета.

Стр. 22. Травин А. И. — член КПСС с 1919 г. В 1920 г. работал секретарем Первого района г. Тамбова, затем секретарем Тамбовского укома партии.

Стр. 23. Пешков Н. С. — член КПСС с 1918 г. В 1918—21 гг. работал председателем Борисоглебского волисполкома и уисполкома, являлся членом президиума губисполкома.

Стр. 23. Шатилов Н. Г. — член КПСС с 1919 г. В 1921 г. работал секретарем Пригородного районного комитета РКП(б) Борисоглебского уезда.

Стр. 25. Попов С. А. — член КПСС с 1917 г. В 1921 г. работал председателем Шацкого уисполкома.

Стр. 26. Ответ В. И. Ленина крестьянам села Правые Ламки не сохранился. Но в воспоминаниях Марии Ильиничны Ульяновой о Ленине упоминается о письме праволамских крестьян: «Гломню, как просветлело лицо Владимира Ильича, когда он читал письмо. Он наказал мне непременно напомнить ему ответить и, действительно, ответил».

Стр. 28. Ряшенцев П. Е. — член КПСС с 1918 г. В 1918—1920 гг. работал товарищем председателя месткома профсоюза станции Козлов и комиссаром хоз. службы железнодорожных мастерских.

СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

Предисловие	3
Телеграмма от собрания рабочих Борисоглебского района	7
Телеграмма от делегатов II съезда Советов Липецкого уезда, Тамбовской губернии	8
Из протокола собрания депутатов Уваровского волостного Совета	10
Резолюция митинга рабочих и красноармейцев города Козлова	11
Из протокола IV съезда комитетов бедноты Моршанской волости	12
Телеграмма IV Кирсановского уездного съезда Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов	14
Письмо служащих Липецкого уездно-городского комитета продовольствия	15
Постановление комитета бедноты Салтыковской волости	16
Телеграмма от курсантов Тамбовских пехотных курсов командного состава	17
Телеграмма делегатов III Тамбовской губернской партийной конференции	18
Из протокола съезда Токаревского волостного Совета	19
Телеграмма от делегатов VI-го Чрезвычайного съезда Советов Кирсановского уезда	20
Из протокола объединенного заседания Тамбовских губернских и уездных партийных, советских и профессиональных организаций	21
Телеграмма от коммунистов Первого района г. Тамбова	22
Телеграмма от делегатов XVII съезда Советов Борисоглебского уезда Тамбовской губернии	23
Из протокола собрания Токаревской ячейки РКП(б)	24

Телеграмма от делегатов IX съезда Советов Шацкого уезда Тамбовской губернии	25
Письмо граждан с. Правые Ламки, Моршанского уезда, Тамбовской губернии	26
Поздравление от рабочих и служащих Козловских железнодорожных мастерских	28
Телеграмма I совещания представителей волостных Советов и коммунистических ячеек Тамбовского уезда	29
Телеграмма от делегатов Мучкапского волостного съезда Советов, Борисоглебского уезда	30
Телеграмма от общего собрания служащих госфинорганов г. Тамбова	31
Телеграмма делегатов XIV Тамбовской губернской партийной конференции	32
Приветствие В. И. Ленину от делегатов Тамбовской губернской конференции Союза работников химической промышленности	33
Приветствие от крестьян Жидиловской волости, Козловского уезда, Тамбовской губернии	34
Письмо ученика Тамбовского железнодорожного училища Н. Островского	35
Примечания	36

МОСКВА, КРЕМЛЬ, В. И. ЛЕНИНУ

Редактор С. Г. Корнеев

Обложка художника В. А. Преснякова

Художественный редактор Г. В. Дергаченко

Технический редактор В. Н. Попов

Корректор Н. А. Лоскутова

Сдано в набор 11/III-1960 г. Подписано к печати 24/III-1960 г. Формат
бумаги 70×108/32. Печ. л. 1,70. Уч.-изд. л. 1,16. Тираж 5 000 экз. НЛ01972.
Изд. № 205. Заказ тип. № 2108. Цена 25 коп.

Областная типография «Пролетарский светоч» полиграфиздата
г. Тамбов, Советская, 118

Цена 25 коп.

ТАМБОВСКОЕ КНИЖНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
1960